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Quiz Kahoot do Astrounarium odc. 42 i 7
wraz z odpowiedziami dla nauczyciela

Autor/ Przemystaw Rudz
Autorzy:

Instrumentarium astronomiczne
Lekcja 1

Tematyka: Stonce jako centralna gwiazda Uktadu
Stonecznego.
Zjawiska zachodzace na jego powierzchni
i interakcje Stonce-Ziemia.
Obserwacje teleskopowe Stonca.

Wiek uczniow: 15-19 lat
Czas: 7 minut
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ZALACZNIK NR 1 — Quiz

Gdzie zlokalizowano budowe Ekstremalnie Wielkiego Teleskopu?
a) Na pustyni Atakama.

b) Na Saharze.

¢) Na pustyni Kalahari.

Dlaczego buduje sie coraz wieksze teleskopy?

a) Aby wiekszymi instrumentami kompensowac zanieczyszczenie sztucznym Swiattem.
b) Aby zwiekszac powierzchnie zbierajaca swiatto od dalekich obiektow.

c) Aby niwelowac niekorzystny wptyw ziemskiej atmosfery.

Jaka Srednice ma mie¢ Ekstremalnie Wielki Teleskop?
a) 80 metrow.

b) 27 metrow.

c) 39 metréow.

Na czym polegaty pierwsze prace budowlane nad budowg teleskopu?

a) Rozpisano konkurs na lokalizacje nowego teleskopu.

b) Wykarczowano duzg powierzchnie lasu na szczycie wzniesienia.

c) Za pomocg materialow wybuchowych wyréwnano wierzchotek gory Cerro
Armazones.

Na czym polega wyjatkowosc lokalizacji nowego teleskopu (wiecej niz jedna odpowiedz

poprawna)?

a) tatwo dojecha¢ do miejsca budowy z ciezkimi materiatami konstrukcyjnymi.

b) Pustynia Atakama to jedno z najlepszych miejsc do prowadzenia badan
astronomicznych na swiecie.

c) W poblizu znajduje sie obserwatorium Very Large Telecope na gérze Cerro
Paranal, z ktdrym nowe urzadzenie bedzie wspotpracowac.

d) Przez wiekszos¢ roku niebo jest wolne od zachmurzenia.

Czym charakteryzowac bedzie sie Ekstremalnie Wielki Teleskop (wiecej niz jedna odpowiedz

poprawna)?

a) Zasiegiem znacznie przewyzszajacym zasieg dotychczas zbudowanych
teleskopow.

b) Zdolnoscig rozdzielcza znacznie przewyzszajqcq zdolnos¢ rozdzielczg dotychczas
zbudowanych teleskopow.

c) Lustrem gtéwnym zbudowanym z kilkuset mniejszych elementow.

d) Torem optycznym zbudowanym az z pieciu zwierciadel.

Jakie urzadzenie sprzezone z teleskopem pozwala na badanie sktadu chemicznego odlegtych
obiektow?

a) Komputer sterujacy teleskopem.

b) Spektrograf.

c) System niwelujacy drgania teleskopu.

. Jak nazywa sie organizacja zrzeszajgca kilkanascie krajow zainteresowanych budowg i naukowym

wykorzystaniem najwiekszych i najnowoczesniejszych instrumentéw astronomicznych?
a) Narodowa Agencja Aeronautyki i Przestrzeni Kosmicznej.

b) Europejskie Obserwatorium Potudniowe.

c) Europejska Agencja Kosmiczna.



